

广州黄埔加强分类回收 让年花年桔实现“再就业”

文/陈小珊 刘素芷 刘妍 黎家怡 杨康 邓桂华 周敏如 王静希

元宵过后，年花年桔逐步“下岗”，它们又将何去何从？2月28日，记者从广州市黄埔区城市管理和综合执法局获悉，为了避免年花年桔成为“时令垃圾”，该局积极号召鼓励辖内各街道，开展以年花年桔分类为主题的特色宣传系列活动，加强分类回收，让“下岗”年花年桔实现“再就业”。

垃圾分类宣传走进迎春花市

不久前，在2024年黄埔区迎春花市现场，姹紫嫣红的鲜花盛放，浓浓的年味扑面而来，吸引不少市民前来采购。花卉摊位人潮涌动，一旁的垃圾分类宣传公益摊位也十分热闹。

“转一转，乐无边！垃圾分类转盘期待您的挑战。”在知识城迎春花市现场，工作人员的声音格外响亮，“请问废弃年花年桔要怎么处理才能扔掉？”工作人员问道。“要将花盆、花泥、花木分离！”市民回答正确后，便可获得各种实用的节庆小礼品，如有机营养液、传统窗花、环保布袋等。

记者了解到，为了做好年花年桔减量排放和分类处理工作，黄埔区城市管理和综合执法局提前谋划，指导相关街道借助2024年迎春花市的窗口，在黄埔公园主会场、绿轴广场分



知识城迎春花市垃圾分类宣传公益摊位热闹非凡 (黄埔区城管局供图)



联和街道废弃年花年桔收集点 (黄埔区城管局供图)

会场、知识城分会场开设垃圾分类宣传公益摊位，通过垃圾分类人偶表演、发放垃圾分类宣传单、年花年桔回收处理知识科普、游戏互动等寓教于乐的方式，提升市民对分类回收年花年桔的知晓度和配合度，为年后年花年桔的收运处理工作做好准备、打下基础。

街道社区延伸垃圾分类宣传“触角”

在黄埔区城市管理和综合执法局的指导下，春节前，各街道将做好年花年桔分类回收的宣传“触角”延伸到最前线，组织社区开展垃圾分类宣传活动，倡导市民以垃圾分类思维妥善处理年花年桔。

其中，鱼珠街道组织各社区开展

主题为“年花年桔分类好，绿美黄埔迎春来”垃圾分类全民行动日活动，通过摆摊设点、入户宣传、派发宣传单等方式，给居民答疑解惑，让居民了解年花年桔回收利用的相关知识；永和街道加大宣传力度，在各社区张贴并公开年花年桔回收地点与联系电话，并在基层做好年花年桔预约回收的宣传，广泛告知年花年桔的回收流程；联和街道提前设置了相应的临时收集点及咨询预约电话，并通过媒体鼓励广大居民自觉分类年花年桔……

“这些以年花年桔为主题的垃圾分类宣传活动，可以让居民进一步认识到做好年花年桔回收分类工作的重要性，积极参与到分类的行动中来，大大提高辖区垃圾分类的参与率和正确率。”黄埔区城市管理和综合执法局

有关负责人表示。

设置148个废弃年花年桔临时收集点

做好废弃年花年桔减量排放和分类处理工作，对维护环境卫生和生活垃圾源头减量具有积极作用，也是绿色低碳生活的重要体现。记者了解到，今年黄埔区共设置了148个废弃年花年桔临时收集点，以确保全面覆盖、应收尽收，促进垃圾减量和资源循环。

黄埔区城市管理和综合执法局有关负责人介绍，黄埔区年花年桔回收分类工作，遵循“低碳环保、减少污染”的原则。在收运后，工作人员会对临时收集点进行场地消毒，消杀年花年桔分类回收前后所滋生的细菌。回收后的年花年桔则按照“花、盆、泥”进行三分离，分开堆放。

同时，对废弃的年花年桔将根据实际状况进行处理，存活或容易再生的花木可以进行重新栽种，或交由园林绿化企业回收利用；无法存活的花木交由辖区园林绿化垃圾处理企业粉碎处理、优先堆肥利用；分解出来的泥土则在绿化带循环利用；破碎花盆则按建筑垃圾运送处理；完整花盆可以重复使用。

广州黄埔穗东街道 开展年花年桔复种活动



集中收集废弃年花年桔 (黄埔区穗东街道供图)

广东建设报讯 春节期间，不少市民都会为家中添置年花年桔，寓意新年“大吉大利”。元宵过后，年味渐散，年花年桔的丢弃也进入了高峰期。近日，广州市黄埔区穗东街道开展年花年桔复种活动，全力做好废弃年花年桔的减量排放和分类处理工作。

活动现场，工作人员手持铁锹、水桶等工具，经过扶苗、培土、踩实、浇水，一棵棵废弃年花年桔落地生根。据悉，此项行动从春节前开始部署，并在辖内设置了5个年花年桔指定回收点，提前向居民宣传年花年桔“三分离”方法，倡导居民将废弃年花年桔按照花盆、花泥、花木分类投放。截至目前，穗东街道共回收年桔50余棵、年花100余盆，预计数量将不断增加。

活动当天，工作人员分工明确、井然有序，对“废弃过时”的年花年桔进行“盆、花、泥”绿色三分离处理。可以存活的进行回植，期待来年“万紫千红又一春”；不能回植的年花年桔，进行堆肥处理“化作春泥更护

花”；拆分出的花盆、花泥再回收利用，最大限度减少垃圾存量与污染。

据了解，在广州全市744个废弃年花年桔临时收集点中，黄埔区共有148个。近年来，黄埔区持续创新方法手段，积极推进废弃年花年桔减量化、资源化、无害化处理，探索出更多更优的废弃年花年桔资源化利用模式，切实推动废弃年花年桔减量排放和分类处理工作。此前，黄埔区号召、鼓励辖内各街镇开展年花年桔分类为主题的特色宣传系列活动，通过趣味游戏、分类知识宣讲互动、派发宣传单等多种形式，向居民普及垃圾分类知识，倡导居民多渠道处置年花年桔，引导居民自觉践行源头减量、分类投放和资源化利用的绿色低碳生活方式。

穗东街道综合发展中心垃圾分类工作组表示，希望通过年花年桔的复种带动全年垃圾分类工作开展，以点带面将绿色低碳理念融入居民生活的方方面面，以实际行动践行垃圾分类、共建生态文明。

(陈欢 刘素芷 蒋慧)

东莞智慧城管节日“成绩单”出炉

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：记者日前从东莞市城管局了解到，为给广大市民营造干净整洁、规范有序、安全舒适的春节假期环境，东莞智慧城管加强组织，保障全天24小时快速响应，为市民护航假期“不打烊”。据介绍，东莞智慧城管指挥中心，春节期间共安排坐席员超100人次，利用视频监控、对讲机、视频会议等各类技术设备，高效落实春节突发情况协调处置。

据悉，东莞智慧城管指挥中心春节期间共受理处置日常城市管理案件8159宗，主要涉及保洁不到位、占道

经营、噪音扰民、道路破损、井盖缺损、树木断枝倒伏等。利用智慧城管系统，可以做到第一时间发现，第一时间跟进，高发问题及时有效派遣，为后续的快速处置争取有利时机。

记者了解到，东莞城管系统在春节期间通过各类渠道的线索摸排，对发现的重点问题和市民群众关注的热点问题，发挥指挥中心“一专六组”每日研判机制，共重点督办节假日市民较为关注的热点案件317宗，其中环卫保洁问题220宗、影响市民交通出行75宗、公共场所及设施管理16宗、噪音扰民6宗。

3000余名“城市美容师”春节不停歇

广东建设报讯 记者陈欢，通讯员成广聚、何秋玲、刘志飞报道：近日，记者从广州市增城区城市管理和综合执法局获悉，今年春节期间增城区3000余名环卫工人坚守岗位，为市民创造了整洁舒适的出行环境。

据悉，因广汕铁路开通运营，春运期间高铁增城站客流激增。环卫工人李贵芳主要负责维护高铁增城站站房周边环境，平日高铁增城站保洁时长为16小时，他和同事们两班倒，早班时间为早上6时至14时，晚班时间为14时至22时，春运期间，晚班作业时间延长至22时30分，保证站房周边环境整洁。

而在高铁新塘站，自1月10日启用新的列车运行图后，旅客列车开行数有所增加。据统计，2月10日至2月22日，高铁新塘站周边共出动保洁人员390人次、扫路车52台次、洒水车52台次、雾炮车26台次，清理垃圾量13吨。

春节期间，增城区各大景区景点都有环卫工人的身影。在增江一河两岸旅游景区，为保持增江河全段水域环境整洁，2月10日至2月22日，增城区出动保洁力量354人次、保洁船180次船次，清理水面漂浮垃圾65.4吨，为“河清岸绿、鱼翔浅底、水草丰美、白鹭成群”的增江生态美景贡献环卫力量。